
  
 
 
 
 
 
Aufgabe 1: 713705 
 
Alice switches on her calculator. She touches each of these buttons once and 
once only: 
 
 

Then she presses the button   to get the answer 83. 
 
In what order did she press the buttons? 
 
Aufgabe 1: 713705 
 
Alice allume sa calculatrice. Elle appuie une seule fois sur chacune de ces 
touches :  
 
 

Elle presse ensuite sur la touche   et obtient le résultat 83. 
 
Dans quel ordre a-t-elle appuyé sur les touches ? 
 
 
Aufgabe 1: 713705 
 
ة واحِدة عَلى الْعَلامات التاليَة٠تشُْعِل آلة الْحِساب كـينكُُوند :                    تظَْغَطُ مَرَّ             
 
 
 
٠83لتَجَِد النتيجَة التاليِةَ                                  

 وَتضَْغَطُ مِن بعَْد عَلى عَلامَة 
         
الْعَلامات التي إسِْتعَْمَلتَھاَ كـينكُُوند؟إعِْطِي تسََلْسُل                                                 
 
 

 
 
Aufgabe 2: Viele Beziehungen 
 
 

Peter möchte diesen Würfel basteln. 
Er besitzt magnetische Stäbe und 
magnetische Kugeln, die nummeriert 
sind:  
 

 
 

Ein Stab verbindet nur dann zwei 
Kugeln, wenn die eine ein Vielfaches 
der anderen ist. 
 

Beschriftet entsprechend die Kugeln.  
 
Aufgabe 3: Es dreht sich 
 
 

Diese Abbildung besteht nur aus zwei 
Arten von Halbkreisen. Die 
Halbkreise befinden sich auf 
beiden Seiten der Strecke.  
Der Durchmesser des großen 
Halbkreises beträgt 7,2 cm. 

 
Konstruiert diese Abbildung in realer Größe. 
Anmerkung: Die gepunkteten Linien müssen nicht gezeichnet werden. 
 
 
 

Aufgabe 4: Schneller als sein Schatten 
 

Die Hexe Gundula verlangt von ihrem Knecht 
Ruprecht die Höhe ihres Turms zu berechnen.  
Ruprecht weiß, dass die Größe eines Objektes 
proportional zu seinem Schatten ist: 
 - Gundula ist 2 m groß und ihr Schatten 1,2 m; 
- Ruprecht ist 50 cm groß und sein Schatten 
30 cm; 
- Der Schatten des Turmes beträgt 9,3 m. 
 
 

Wie hoch ist der Turm? Begründet eure 
Antwort  

Zeichnungen : 
Juanita KIRCH 
 



 
Aufgabe  5: Spot 
 

Um den Raum für seine Geburtstagsfeier zu beleuchten, verwendet Julius 4    
farbige Scheinwerferplatten und 4 Abdeckungen, die beweglich sind. 
 

Die 4 Scheinwerferplatten: 
 
 
 
Die 4 Abdeckungen: 
 
 
Um die richtige Beleuchtung zu haben, möchte er, dass jede Scheinwerferplatte  
 

- nur in einer Farbe leuchtet (grün     , gelb      , rot       oder blau     ); 
- in einer anderen Farbe leuchtet. 
 

Klebt auf jede Scheinwerferplatte jeweils die richtige Abdeckung, so dass 
Julius Wünsche erfüllt sind. Verwendet dafür die Vorlagen im Anhang. 
 
 

Aufgabe 6: MSFCF: alles ist möglich! 
 
 
 

Emma spielt mit einem kleinen Zug.  Dieser steht an einem Hang. 
 
 
 
 
  
Sie will die Reihenfolge der Wagons wie folgt ändern: 
 

- sie nimmt einen Wagon heraus; 
- die hinteren Wagons rollen den Hang hinunter und schließen die Lücke; 
- der herausgenommene Wagon wird hinten, oben am Hang, angehängt; 
 

Sie will mit so wenigen Schritten wie möglich zu folgender Reihenfolge kommen: 
  
 
 
 
 
Klebt die einzelnen Schritte dazu auf. Im Anhang findet ihr die Vorlage für 
einen Zug. Verwendet so viele Anhänge wie nötig.  

 
 
Aufgabe 7: Auf der Suche… 
 

Der Name eines berühmten Mathematikers versteckt sich in diesem Gitter. 
Nicht alle Buchstaben werden benötigt.  
Die Zahl in jedem Feld gibt an, wie viele Buchstaben an den Ecken dieses Feldes 
gestrichen werden müssen. 
 
Klebt das Gitter, das den Namen 
Mathematikers zeigt, auf das 
Lösungsblatt.  

des 

 
Aufgabe 8: Turmbau von Mathe 
 

 

Ungefähr 800 Klassen 
haben sich dieses Jahr z

Wettbewerb von 
Mathematik ohne Grenzen 
junior angemeldet. 

um 

Charlie meint, wenn alle 
Lösungen aufeinandergestapelt würden, wäre der Stapel so hoch 

wie ein Berg. 
 

 Gebt eine Schätzung für die Höhe des Turms an, um zu wissen ob er Recht 
hat. Erklärt euer Vorgehen. 
 
Aufgabe 9: Der Gott der Mathematiker 
 
Mönche leben im Kloster Mât-è-Maat Hikh. 
Jeder dreht eine der 9 Trommeln um sein  
Gebet dem Mathegott Sirik Edhward zu 
schicken.  
Auf jeder Trommel steht die gleiche Folge, 
die aus 12 Zeichen besteht.  
Ein freies Feld zählt auch als Zeichen. 
 

Tragt die Folge hier ein: 



Anhang zur Aufgabe 5: 
 
Die 4 Scheinwerferplatten: 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
Die 4 Abdeckungen: 

 
 
 
 
 
 
 

Anhang zur Aufgabe 6: 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

 


